Siitlia Kahve

Sitli  kahve
yaparken en iyi
stit ve kahve ora-
ninin su sekilde
ayarlanabilecegi soylenir: Oncelikle ayni
hacimdeki iki bardaktan biri tamamen stit-
le, diger bardak da tamamen kahveyle dol-
durulur. Kahve bardagindan alinan bir
damla kahve, stit bardagina damlatilir ve
ayni anda da stit bardagindan ayn1 hacim-
deki bir damla, tigtinct bir bardaga aktari-
lir. Eger bu islem kahve bardagi tamamen
bosalincaya kadar devam ederse, stit bar-
dagindaki stit orani (en ideal oran) en so-
nunda ne olur? (Damla damlatildiginda
karisimin aninda ve homojen olustugunu
varsayin.)

Saat Kac?

Akrebi, yelko-
vani ve saniye gos-
tergesi  bulunan
standart bir saatte,
lic gostergenin bir-
birleriyle yaptikla-
r1 aginin esit ve 120 derece oldugu zaman-
lar1 ve bu durumun gortlme sikligini bula-
bilir misiniz?

Gecen Ayin Cozimleri

Top 20

Il hafta 1. siradaki sarki 2. siraya, 2.
haftada 3. siraya, ... 19. haftada 20. siraya
diigstin. ik 20’deki sarkilarimiz dikkat
ederseniz hala ayni. 20. haftada ilk hafta
2. siradaki simdi ise 1. siradaki sarkimiz
her hafta bir basamak asagiya inecek se-
kilde diismeye baslasin ve dlismeye basla-
diktan 18 hafta sonra 19. siraya gelsin. Bu
sekilde siralamayr degistirdigimizde en
fazla 19 + 18 + ... + 1 = 190 hafta boyun-
ca (ilk haftayr da sayarsak 191 hafta) sira-
lama ayni kalabilir.

Edi ile Budu

ikili toplamlar1 bir kisim hata ile sagla-
yan birden fazla ¢6ziim bulunabilir: a) -1,
3,5,6,7;, b)2,4,6,7,8;, ¢) 0,1,2,4,11;
d)0,1,2,3,10; ¢ 0,2,3,4,9; 1)0,2,3,
4, 9. Ancak ilk ¢ ve son t¢ toplamin
dlamlar1 bir kisim hata ile saglayan birden
fazla ¢6ztim bulunabilir: a) -1, 3, 5, 6, 7;
b) 2,4,6,7,8 ¢0,1,2, 4, 11; d) 0, 1,
2,3,10; ¢)0,2,3,49 00,2, 3,4,09.
Ancak ilk ti¢ ve son ti¢ toplamin dogru ol-
mas1 0, 1,2, 4,11; d)0, 1,2, 3, 10; e) 0,
2,3,4,9; 00,2, 3,4,9. Ancak ilk ii¢ ve
son ¢ toplamin dogru olmasi kosulunu
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T o k t a s

Ilgin¢ Diyalog

Yaninda 3 kigtik
yegeni bulunan Ru-
hi Can (R) ile onlar1
yolda goren komsu-
su (K) arasinda soy-
le bir diyalog gecer:
K: “Merhaba Ruhi
Can. Cok sirin ye-
genlerin  varmis.
Yaslar1 kac?” R: “Ugtiniin yaslar1 carpimi
72.” K: “Bu bhilgiyle yaslarini tahmin et-
mem mumkin degil. Baska?” R: “Yaslari-
nin toplami bizim sokagin numarasi ile ay-
n..” K: “Dogru bir tahmin yapabilmem ha-
1a olanaksiz. Baska?” R: “Yegenlerimden
en biiyigi Bilim ve Teknik dergisini ve
ozellikle Matematik Kulesi'ni ¢ok seviyor.”
K: “Tamam, artik yaslarini dogru tahmin
edebilirim.” Bu diyalogdan yaslar1 siz tah-
min edebilir misiniz peki?

Rastlantisal Gizellik

Matematik gercekten rastlantisal giizel-
liklerle dolu! Iste bunlardan biri: (30 +
25)2 = 3025. Ayni sekilde toplamlarinin ka-
resi, sayilarin birlesmis durumlariyla ayni
olan diger tiim iki basamakli sayilar1 bula-
bilir misiniz?

yalnizca a sikkinda yer alan ¢6ziim sagla-
yabilir. (-1, 3, 5, 6, 7).

Yar Yariya

5 top sonunda torbada esit siyah ve be-
yaz top bulunabilmesi icin, arka arkaya 5
beyaz topun secilmesi (BBBBB) gerekiyor
ki bu durumun olasihigr 1x 0,9 x 0,8 x 0,7
x 0,6 = 0,3024 yani 0,5’ten kiiciik. 6 topun
secildigi durumlardan BBBBSB’nin ger-
¢eklesme olasiligr 0,121 ve BBBSBB duru-
munun gerceklesme olasiligi 0,091°dir. 6
topun secildigi durumlardan yalnizca Ggl-
niin bile (BBBBBS, BBBBSB, BBBSBB)
olasiliklar1 toplami 0,5’i gecmeye yeterdir.
Sonug: En az 6 top segilmeli.

T |

Kutu Krizi :/ i
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bos yer kalma-
yacagi icin hac-
minin 1000 m3
oldugunu soéyleyebiliriz. Normalde ytizey
alaninin en kiictik oldugu ¢6zim 10 x 10
x 10 ebatlandir; fakat hi¢ bos yer kalma-
yacak sekilde bu kutuya malzemeleri 250
adet 1 x 1 x 4 ebatlarda dizmek olanaksiz-
dir. ikinci en ideal ¢oziime baktigimizda
(ki bu da 5 x 10 x 20 ebatlaridir) malzeme-
lerimizi bu kutuya bosluk kalmayacak se-
kilde dizebilecegimizi goriiriiz.

K KUTLTESI

Matematigin Sasirtan Yiizu

Evlilik Teoremi

Teknoloji hayatimizi kolaylastiryor, & =2

insanoglunun sinirlarini  genisletiyor,
yasam kalitesini artirtyor, hepsine ta-
mam ama teknoloji de bir yere kadar!
Bu ctimlenin Bilim ve Teknik dergisin- 3
de yer almasini belki yadirgayabilirsiniz,
ancak eminim bir iki ctimleyi daha oku-
yunca bana hak vereceksiniz. Teknoloji
ytiztiinden, daha dogrusu teknolojinin
kétd kullanimi nedeniyle, hayatta o ka-
dar kolaya alistik ki artik evlenecegimiz
insani bile Internet’teki ¢opcatan sitele-
rinden secer olduk. Simdi gelelim bu ya-
zinin asil konusuna... Inanmayacaksiniz
belki ama ¢Opcatan sitelerinin calisma il-
kesinin temelinde (inlii bir matematik te-
oremi yer aliyor.
Evlilik Te-
L oremi” olarak
L bilinen bu_tn-
@ lii teorem, Ingi-
liz matematikgi
Philip Hall'in
1935 yilindaki
calismalariyla
ortaya  cikti.
Teoremdeki so-
ru soyle: Evlenmek isteyen n tane bayan
ve n tane erkek bulunuyor. Bu kisilerin
birbirlerini gormeleri saglaniyor ve ba-
yanlardan evlenebilecekleri erkeklerin
listesini, erkeklerden de evlenebilecekle-
ri bayanlarin listesini yapmalari isteni-
yor. Ardindan listeler n x n’lik bir matris-
te su sekilde derleniyor: Yatay eksende
her siraya bayanlarin isimleri, disey ek-
sendeki her siraya da erkeklerin isimleri
yaziliyor. Eger i. siradaki erkek ve j. sira-
daki bayan birbirlerini begenmislerse M
matrisinin mj elemani 1 olarak yaziliyor,
aksi durumda 0 giriliyor. Bu sekilde dol-
durulmus n x n matrisini kullanarak hig
biri acikta kalmayacak sekilde n bayani
ve n erkegi evlilik icin eslestirip eslestire-
meyeceginizi soyleyebilir misiniz?
Teorem, 3 kurala bakarak ¢6zlimiin
olup olmadigini anlayabileceginizi s6yli-
yor. 1) Grup icerisinden rastgele secilen
r tane bayan (1 < r < n) en az toplamda
r farkli erkegi se¢cmis olmali. 2) Grup
icerisinden rastgele secilen r tane erkek
(1 =r =< n) en az toplamda r farkli baya-
ni se¢cmis olmali. 3) n x n’lik matrisin
icinden segcilecek ve tiim elemanlari sifir
olan a x b’lik sifir matrisi hichir sekilde
(a + b) > n esitsizligini saglamamali. Uc
kural da matriste saglaniyorsa, ne mutlu
size ki tim bayanlar1 ve erkekleri bir
stadyum dugtintiyle mutlu mesut evlen-
direbilirsiniz.
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